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2016年全球独立网络/盖洛普国际收集的数据表明了16个国家的受访者对于战争的观点。与之前进行的对战争观
点的调查结果一致，此次调查报告显示出一种趋势——与受武装冲突影响国家的人相比，联合国五个常任理事国和

瑞士的受访者对某些违反国际人道法的行为似乎不那么敏感，而且表现得更为宽容。例如，更多受访者认为在人口

稠密地区攻击敌方战斗员是战争的一部分。针对袭击医院、救护车和医护人员的行为，也表现出同样的趋势。

具体而言，今年的调查结果表明……

……在受武装冲突影响的国家中，人们对战争中的平民伤亡和失去生存保障容忍度更低。

■      80%的受访者认为，在战争期间攻击敌方战斗员时，应尽最大可能避免伤害平民。在受武装冲突
影响的国家中尤其如此，尽管与2009年的调查结果相比，这一比例有所降低。

■      近四分之三的受访者认为剥夺平民的食物、药物或水以及袭击宗教场所和历史遗迹的行为是错误的。
■      人们对袭击人口稠密地区的敌方战斗员似乎更为接受。与1999年相比，认为此类行为是战争一部分

的受访者所占比例大幅提高。同样，他们也逐渐容忍了对建筑遗迹的袭击。与2009年的调查结果相
比，也能看出这一趋势。

■      与受武装冲突影响的国家相比，五个常任理事国和瑞士的人们一般对平民伤亡和失去生存保障更为

宽容。
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……一般而言，人们不能接受针对医疗救护的暴力行为，但似乎也有例外情形。

■      大多数受访者认为，在任何情形下袭击医院、救护车辆和医务人员都是错误行为。
■      极少数受访者认为，在医疗救护人员未明确表明身份或为敌方的受伤战斗员或平民提供救治的情况

下，将其作为袭击目标的行为是可接受的。

■      来自受武装冲突影响地区的受访者则认为，医疗救护人员应受到保护。相比2009年的调查，这一
态度变得更为明确。但是，少数受访者越来越接受在某些情形下可以将其作为袭击目标。

……大多数人认为，武装冲突中的伤病人员应得到医疗救护是一项普遍的权利。

■      在武装冲突中得到医疗救护的权利被广为认可。
■      多数受访者认为医疗救护人员应为冲突各方的平民伤病员提供救护。
■      来自受武装冲突影响地区的受访者对此问题的回答不尽统一。认可人人都有权接受医疗救护的受访

者比例较高，但他们也更倾向于认为医疗救护人员应只为己方的平民伤病员提供救护。持这一观点

的人数较2009年有所上升。

……一般来说，导致在冲突地区提供援助的人道工作者死伤的行为是错误的。

■      近6成的受访者认为导致在冲突地区提供援助的人道工作者死伤的行为是错误的，低于认为“剥夺食
物、药物或水和袭击建筑遗迹是错误行为”的比例。在来自受武装冲突影响地区的受访者中，持此

观点的比例较高。
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……大多数人认为实施酷刑是错误行为。

■      虽然近三分之二的受访者认为实施酷刑是错误行为，但有超过三分之一的受访者认为，为了获得重

要军事情报，对被捕的敌方战斗员实施酷刑是可接受的。这一比例比1999年有显著增加。
■      其中大部分受访者表示，在了解到《联合国反酷刑公约》规定酷刑是非法行为后，仍坚持自己的观

点，或是认为酷刑有时是合理的，或是认为酷刑是战争的一部分。

■       在受武装冲突影响地区，认为酷刑是错误行为的人数比例相对更大。
■      大多数人认为酷刑会给受刑者留下身心创伤。同时，人们认为酷刑会导致受害者和施刑人员丧失人

性、给施刑人员造成心理影响并损害社会声誉，但持此观点的人群比例较低。有趣的是，比起受武

装冲突影响地区的人们，来自五个常任理事国和瑞士的受访者更倾向于接受酷刑造成的后果。

……自1999年以来，人们对国际人道法的了解有所增加。

■      70%的受访者声称他们在一定程度上熟悉国际人道法，或者表示非常了解，或者多少有些了解，或
者只是听说过这个法律的名称。来自五个常任理事国和瑞士的受访者对国际人道法了解比例较高。

■      在五个常任理事国和瑞士，表示知晓人道法的受访者认为，《日内瓦公约》和国际人道法的主要目

的是对战争加以限制。较少人认为，这一法律体系是为了帮助解决、防止战争，或制定战争规则。

值得注意的是，声称知晓国际人道法却不知其目的的人数比例较高。
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……《日内瓦公约》仍具有现实意义。

■      在知晓国际人道法的受访者中，约有70%的人认为，虽然《日内瓦公约》自二战以后就已生效，但
在当今仍具有现实意义。来自受武装冲突影响地区的受访者持此观点的比例较高。

■      在五个常任理事国和瑞士的受访者中，有较少比例的人认为《日内瓦公约》在冲突中并未起到实质

作用。而另一方面，在来自受武装冲突影响地区的人们中，认为《日内瓦公约》能够防止战争恶化

的人数比例较高。但是，与2009年相比，这一比例有显著降低。

……军事将领对战争期间战斗员的行为影响最大。

■      绝大多数受访者认为军事将领对战争期间战斗员的影响最大，而且在来自受武装冲突影响地区的人

中持此观点的比例较高。其次是来自战友的影响，其影响要高于社区和宗教领袖。国家法院和国际

法庭的惩罚被认为是对战斗员行为影响力最弱的因素。

■      近半数的受访者认为，当敌方战斗员违反战争法时，并不代表另一方战斗员也有权违法。在来自受

武装冲突影响地区的受访者中，同意此观点的比例更高。但是，在全体受访者中有超过三分之一的

人认为，在一方违反战争法的情况下，另一方战斗员也有权违法。

……对国际社会政治干预仍有强烈需求。

■      虽然此趋势比1999年有显著降低，大多数受访者仍希望将来获得更多来自国际社会的政治干预以
阻止违反战争法的行为。来自受武装冲突影响地区，尤其是哥伦比亚、伊拉克、尼日利亚和叙利

亚*的人们尤为如此。不过，法国和瑞士的受访者也表示希望看到更多的政治干预。

* 出于实际操作方面的考虑，调查并未在叙利亚进行，而是在目前居住于黎巴嫩的叙利亚人中展开。
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……遵守战争法有助于减少武装冲突中的移民现象。

■      大部分受访者认为，如果战斗员更好地遵守战争法，平民就不太会逃离自己的国家。与五个常任理

事国、瑞士以及其他受武装冲突影响地区的人们相比，来自阿富汗、哥伦比亚、伊拉克、叙利亚*
和也门等受武装冲突影响地区的人们更认同这一观点。

■      大部分受访者也希望看到其受调查时所在国家提供更多人道援助。在来自受武装冲突影响国家的受

访者中，这一比例较高。

……总体而言，增强限制战斗员作战行为的法律和规则的效力，并进一步通过国际法庭对暴行追究责任，是减

少战争受害者的最有效手段。

■      近四分之三的受访者认为，重要的是增强限制战斗员作战行为的法律和规则的效力，并进一步通过

国际法庭对暴行追究责任。来自受武装冲突影响国家的受访者更为重视这两种措施。

■      大部分受访者也认可改进武器精确性对于减少意外伤亡十分重要。尽管大部分受访者认为增加揭露

战争暴行的媒体报道和减少士兵和战斗员所能使用的武器数量十分重要，但这两种措施被认为是减

少战争受害者最不重要的方式。

■      一般而言，来自五个常任理事国和瑞士的受访者对几乎每项备选措施的重要性评价都要显著低于受

武装冲突影响国家的受访者。与1999年相比，这一趋势有所增加。

* 出于实际操作方面的考虑，调查并未在叙利亚进行，而是在目前居住于黎巴嫩的叙利亚人中展开。



6报告摘要

……红十字和红新月标志与医疗救护紧密相关。

■      对大部分受访者来说，红十字和红新月标志主要与急救和医疗救护相关。
■      所有受访者都认为，标志与宗教或《日内瓦公约》的关联最小，仅次于与中立性的关联。 
■     来自受武装冲突影响国家的受访者将红十字和红新月标志与急救、救护车辆、人道援助、中立性和

宗教联系在一起的比例较高。来自五个常任理事国和瑞士的受访者更多地将标志与血库、军队医务

人员、自然灾害应对和《日内瓦公约》相关联。


